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Хороводная игра «Кто у нас хороший»
 Рекомендации:  Использование игры в  разрешении конфликтных ситуаций, повышение уверенности ребенка, воспитание интереса и доброжелательного отношения к окружающим людям (рекомендуется с младшего возраста) 
 
Организация игры. Дети встают в круг. В центре круга стоит один ребенок. Дети, взявшись за руки, идут по кругу и приговаривают вместе с воспитателем: Кто у нас хороший

                        Кто у нас пригожий?

                        Ванечка хороший 

                        Ванечка пригожий!  

Игра повторяется несколько раз.

 
Материал: Стихотворение «Кто у нас хороший».




Игра «Узнай, про кого я расскажу»
 
 Рекомендации: использование для создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия  каждого. Формирование  доверия, чувства принадлежности к группе, сплоченности (рекомендуется с  младшего возраста) 
 
Организация игры. Воспитатель описывает внешность кого-либо из детей, а они разглядывая друг друга в зеркале, отгадывают, о ком идет речь.
Материал: зеркало.
         Игра «Добрый друг»
Рекомендации:  использование для стимуляции моторного и эмоционального самовыражения, снятия мышечных зажимов, создания положительного эмоционального настроения, атмосферы принятия каждого,  чувства принадлежности к группе (рекомендуется с  младшего возраста) 
Организация игры. Дети под музыку шагают по кругу, а когда она заканчивается, взрослый вручает мячик одному из детей, и тот, называя по имени своего друга, говорит о его добрых делах и поступках, а затем все дети хором произносят:

                    Встаньте, дети! Встаньте в круг!

                    Я твой друг и ты мой друг,

                    Добрый, верный друг!
Материал: массажный мячик диаметром 8 см. Стихотворение «Встаньте, дети! Встаньте в круг!»


Упражнение «Как помочь зайке и мишке»
Рекомендации: использование для закрепления сказок на основе проигрывания их в эмоциональных упражнениях, формирование умения оценивать героев, учить видеть положительные и отрицательные качества персонажей (рекомендуется с  младшего возраста) 
Организация игры. После чтения двух произведений А. Барто «Зайку бросила хозяйка» и «Оторвали мишке лапу» следует проанализировать все предложения детей  и отобрать лучшее.
Материал: произведения А. Барто «Зайку бросила хозяйка» и «Оторвали мишке лапу».

Игра «Добрые животные»
Рекомендации: использование для стимуляции моторного и эмоционального самовыражения, снятия мышечных зажимов, создания положительного эмоционального настроения, атмосферы принятия каждого,  чувства принадлежности к группе (рекомендуется с  младшего возраста).
Оранизация игры. Воспитатель говорит: «Встаньте, пожалуйста, в круг и возьмитесь за руки. Мы – одно большое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит! А теперь подышим вместе! На вдох делаем шаг вперед, на выдох – шаг назад. На вдох – 2 шага вперед, на выдох – 2 шага назад. Вдох – 2 шага вперед, выдох – 2 шага назад. Так не только дышит животное, так бьется его большое доброе сердце. Стук – шаг вперед, стук – шаг назад и т.д. Мы все берем дыхание и стук сердца этого животного себе. Обнимитесь друг с другом, улыбнитесь и пожелайте друг другу тепла».
Игра «Зеркало»
Рекомендации: использование для снятия агрессии и на ослабление негативных эмоций (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Дети делятся на две команды (первая – «зайчики», вторая «зеркало»). Дети-«зеркало» повторяют все движения «зайчиков» (прыгают, останавливаются, шагают). Затем дети меняются ролями. Затем изображают мимику (испуг, радость, удивление). По окончанию игры предлагается всем улыбнуться и обнять друг друга.
Игра «Зеркало»
Рекомендации: помочь почувствовать свою значимость, увидеть свое отличие от других людей, принимать себя таким, какой есть (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Раздаются зеркальца. Воспитатель: 

- Смотримся в зеркало (вытянутая рука, ладонь-зеркало).

  Любуемся прической:

 - Ах! Красивый я  какой! (хором).

 - Так и вьется локон мой! (индивидуально).


По окончании игры воспитатель просит детей обняться и улыбнуться друг другу.
Материал: зеркало.

Игра «Кукла заболела»
Рекомендации: использование для воспитания в детях потребности радовать своих близких добрыми делами и заботливым отношением к ним; эмоционально обогатить детей теплотой,  воспитывать добрые отношения (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Кукла в руках у девочки, она укачивает и обнимает ее.
Материал: кукла.

Игра «Клубочек»
Рекомендации: использование для преодоления барьера в общении, снятия психологического напряжения (рекомендуется с  младшего возраста).

Организация игры. Воспитатель усаживает детей на стульчики в кружок. Держа в руках клубок, обматывает вокруг пальца нитку, задает вопрос, например: «Как тебя зовут? Хочешь ли ты со мной дружить? Чего ты боишься?» и так далее. Ребенок ловит клубок, обматывает нитку вокруг пальца, отвечает на вопрос, а затем задает вопрос другому игроку. В конце клубочек возвращается воспитателю. Все видят нити, связывающие участников игры в одно целое, определяют, на что похожа фигура.
Примечание: если ведущий вынужден помогать затрудняющемуся ответить ребенку, то он берет при этом клубочек назад, подсказывает и опять кидает. В результате можно увидеть детей, испытывающих затруднения в общении, у воспитателя с ними будут двойные, тройные связи.

Материал: клубок ниток.

Игра «Веселая зарядка»
Рекомендации: использование для воспитания в детях потребности радовать своих близких добрыми делами и заботливым отношением к ним; эмоционально обогатить детей теплотой и поэзией, воспитывать добрые отношения (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Воспитатель сообщает, что  по радио передают веселую зарядку: «Давайте потренируем руки и туловище». Читает стихотворение А. Костецкого и вместе с детьми дополняет чтение жестами и движениями: 
Встать, как только солнце встанет (руки тянут вверх),


И тихонечко к окошку руку луч к тебе протянет (руки тянут вперед),


Ты подставь скорей ладошку (подставляем ладошки к солнышку),


Пусть тебя увидит мама и умытым, и обутым (проводят ладонями по лицу, наклоняются и дотрагиваются до обуви).                
Все прибрав, иди к ней прямо и скажи ей: «С добрым утром, мама!» (дети повторяют),

А потом с улыбкой, с песней, выйди к травам, людям, птицам… (широко разводят руки в стороны),

И веселым, интересным день твой должен получиться! (улыбаются друг другу) 
Материал:  стихотворение А. Костецкого 

Игра «Давайте знакомиться»

Рекомендации: использование для расширения круга общения ребенка, развития инициативности (рекомендуется с  младшего возраста).

Организация игры. На первом этапе необходимо научить ребенка рассказывать о себе. Ребенок начинает осознавать свое имя уже на первом году жизни. К двухлетнему возрасту большинство детей могут назвать свое имя, фамилию и возраст. Ребенок может составить о себе небольшой рассказ: «Меня зовут… Мне 2 годика. Я уже большой». Малыш может рассказать о себе приходящим в ваш дом людям, но лучше, если он сначала научится представляться своим игрушкам. Предложите ребенку познакомиться с новой игрушкой, ведь она должна знать, у кого она теперь будет жить. Чуть позже ребенок может научиться задавать вопросы другому человеку: «Как тебя зовут? Сколько тебе лет?» и т.п. Точно также ребенок может делать это, расспрашивая свою куклу или плюшевого мишку. В это время маме и папе придется на время превратиться в эту игрушку и отвечать ребенку за нее.
Игра «Знакомство»

Рекомендации:  использование для расширения круга общения ребенка, развития инициативности (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. «Кто это к нашей девочке пришел? Посмотри, доченька, какая куколка. Давай-ка, поздороваемся с ней и узнаем, как ее зовут. Спроси куклу: «как тебя зовут?» Катя? Видишь, Оленька, куколку зовут  Катя. Давай теперь расскажем ей, как зовут тебя. Кукла очень хочет познакомиться со своей хозяйкой. Расскажи ей, как тебя зовут, сколько тебе лет. Давай попробуем вместе: «Меня зовут… Мне … годика». Вот как хорошо , вот и познакомились». 
Такую игру-знакомство можно организовать с каждой новой  игрушкой. Это помогает ребенку усвоить определенные стандарты общения и облегчает их использование в общении с другими детьми и взрослыми.

Игра «Давайте обедать»
Рекомендации: помочь ребенку усвоить правила поведения и общения за столом (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры.
«Пора обедать. Наши девочки проголодались. И Оленька, и Катя хотят кушать. Давай, Оленька, посадим Катюшку за стол. Накрывай на стол, дочка (используется кукольная посуда). Давай вместе. Вот сюда ставим тарелку, чашку, сюда кладем вилку и ложку. Садитесь, девочки обедать. Вот как ложкой суп кушаем, чисто, аккуратно. А разговаривать за столом не надо, вот покушаем и будем играть и говорить. Вот салфеточка. Вытри ротик себе и Кате. Поели? Что надо сказать? Спасибо!».
Игра «Ложимся спать»
Рекомендации:  позволяет освоить новые слова, связанные со снятием, одеванием одежды и укладыванием спать, помогает ребенку быстрее уснуть (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. «Вот и вечер наступил. Всем ребяткам пора спать. И Оленька с Катей сейчас будут ложиться  в кровать. Пойдемте умываться. Сейчас помоем личико, ручки и пойдем в кровать. Где у нас личико? Где глазки? Вот как мы их сейчас вымоем, (ребенок умывает свою куклу).  А теперь будем раздеваться. Вот платьице, колготки (взрослый помогает снять одежду ребенку, показывая и называя ее). А теперь разденем Катю (ребенок показывает куклу, называя части ее одежды). Ложимся в кроватку. Спокойной ночи, Катя. Оленька, скажи Кате: «Спокойной ночи!» Хотите, я вам спою песенку? А теперь Оля споет песенку Кате». Можно вместе с ребенком спеть любимую колыбельную песню.

Игра «Играем в куклы»
Рекомендации: освоение простейших навыков взаимодействия, применение их в реальном общении (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры.  В играх с куклой сохраняется то же правило, которое мы упоминали в предыдущей игре: кукла должна «разговаривать» и «отвечать» малышу маминым или папиным голосом.
Игра «Идем в магазин»
Рекомендации: освоение простейших навыков взаимодействия, применение их в реальном общении (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Эта игра может использоваться и при реальных покупках в магазине. Помогает ребенку научиться вступать в контакт с незнакомым человеком.

«Пойдем, Оленька, в магазин. Надо купить вам с Катей молоко, яблоки, конфеты. Вот мы и пришли, Попроси у тетеньки дать нам яблочко. Вот умница. А теперь надо сказать: «Спасибо!».


Не стоит настаивать, если малыш не хочет обращаться с просьбой. Сделайте это сами, своим поведением демонстрируя ребенку, как надо обращаться к незнакомому человеку. Держите его при этом за руку, чтобы малыш чувствовал себя комфортно и безопасно и не ощущал напряженности в ситуации «вынужденного» общения. Эта игра может повторяться в любом общественном месте: в библиотеке, автобусе и т.д. 
Материал: заменители продуктов, игрушки.

Игра «Танцуем вместе»
Рекомендации: использование для преодоления барьера в общении, снятия психологического напряжения (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры.  В игре участвуют два ребенка или ребенок и взрослый. Одному из участников завязывают глаза. Игроки берутся за руки. Один из них (тот, у кого глаза открыты) начинает совершать танцевальные движения под музыку, и увлекает за собой второго. Ребенок с завязанными глазами пытается по возможности повторить его движения.
Материал: платок для завязывания глаз.

Игра «Кошка и котята»
Рекомендации: научить детей слушать стихотворения; определять эмоциональное состояние по стихотворению. Эмоционально обогатить детей теплотой, воспитывать добрые отношения (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Воспитатель читает детям стихотворение:

                   Полюбуйтесь – это крошки, детки доброй мамы – кошки.

                    Пять пушистеньких котят рядом с мамой сладко спят.

                    Утром малыши проснулись, сладко, сладко потянулись.

                    Язычком умыли носик, спинку и пушистый хвостик.

                    Во дворе стояла миска, в миске – длинная сосиска.

                    Прибежали пять котят, возле миски стали в ряд.

                    Съели каждый понемножку, угостили маму – кошку.

                    Тут же начали играть, мячик по двору гонять.

                    А, набегавшись, котятки, поиграть решили в прятки.

                    Раз, два, три, четыре, пять  будет мама их искать.

                    Удивилась мама – кошка. Шляпа бегает на ножках.

                    Подняла, а там сидят двое рыженьких котят.

                    Деток кошечка искала, очень кошечка устала.

                    Прятались от мамы-кошки малыши в большом лукошке.

                    Девочка котят нашла, маме кошке привела.

                    Мама рада: «Все в порядке! Вы нашлись, мои котятки!»

                    Пять пушистеньких котят с мамой рядышком сидят.

                    С мамой рядышком сидят, нежно «мяу» говорят.

                                                                                          (Ирина Солнышко)

- Какие поступки котят вам понравились? А какие нет? Почему?

Материал: Стихотворение «Кошка и котята».

Игра «Дружба начинается с улыбки»
Рекомендации: использование для снятия психологического напряжения, преодоления барьера  в общении. Воспитание  у  детей чувства дружбы, взаимопомощи, сочувствия, поддержки и сопереживания  друг другу (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Воспитатель просит детей встать в кружок и за ним повторять:

Раз, два, три, четыре, пять (поднять руки),


Собираемся гулять –


Завязали  Катеньке (показ движения, мимика)


Шарфик полосатенький (показ жестов).


Катя саночки везет


От крылечка до ворот (показ движений),


А Сережа по дорожке (показ движений)


Голубям бросает крошки (показ движений).

По окончании игры воспитатель просит детей взяться за руки и посмотреть соседу в глаза и подарить ему, молча самую добрую улыбку.

Игра-инсценировка «Настроение»
Рекомендации: использование для формирования представлений об эмоциях, определение эмоционального состояния по стихотворению (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Воспитатель предлагает каждому ребенку взять по набору карточек, послушать стихи, определить, о каком настроении идет речь, показать соответствующие картинки.
1. «Грустное настроение».

«Ничья кошка»

Это – ничья кошка,


Имени нет у нее.


У выбитого окошка –


Какое ей тут жилье?


Холодно ей и сыро,


У кошки лапа болит…

                                      И. Токмакова 

2. «Злое настроение»

«Король боровик»

Шел король Боровик


Через лес напрямик.


Он грозил кулаком


И стучал каблуком.

Был король Боровик не в духе –

Короля покусали мухи.

                          В. Приходью 

3. «Испуг, страх».

«По ночам»

Говорят, в больших кустах


По ночам таится страх.


Я пошел к большим кустам:

«Кто же там  и что же там?»

                         А. Кондратьев.

4. «Недовольство».

«Колдунье не колдуется»

Сидит колдунья, дуется


На целый белый свет:

Колдунье не колдуется

И вдохновенья нет.

Наколдовала к завтраку

Из Африки банан.

А появился – здрасьте вам!

Из Африки буран…

                         М. Бородинская

5. «Самодовольство».

«Что я могу?»

Я все могу!


Могу плясать и рисовать, и петь.


Могу допрыгнуть до луны,


Могу найти алмаз.


Могу я даже видеть сны, 


Не закрывая глаз…

                                      А. Усачев
6. «Радость».

«Светит солнышко в окошко»

Светит солнышко в окошко, 

Смотрит в нашу комнату.

Мы захлопали в ладоши –

Очень рады солнышку!

                  А. Барто

По прочитанным картинкам дети раскладывают картинки с выбранными рисунками. В конце занятия воспитатель просит детей улыбнуться друг другу и сказать: «Я рад(а) тебя видеть! Мне нравиться играть с тобой!».

Материал: карточки с изображением грусти, злости, страха, недовольства, самодовольства, радости по числу детей.

Игра «Живое домино»
Рекомендации:  научить передавать свое эмоциональное состояние в мимике, жестах, движениях (умение различать эмоциональное состояние других детей посредством мимики, жестов, движений) (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Воспитатель дает возможность детям рассмотреть, у кого какая шапочка, и говорит: «Дети, сейчас мы поиграем. Вы будете бегать по комнате, кто куда хочет, а когда я скажу: «Найди себе пару», вы будете искать того, у кого такая же шапочка». Игра заканчивается тем, что дети придумывают в парах позы, движения и показывают другим детям свое настроение.  (Солнышко радостно улыбается, «мороз» - ежится от холода, «тучка» - хмурится, «сосулька» - плачет и так далее).
Материал: шапочки-маски – «тучка», «мороз», «солнышко», «сосулька», «дождь». Шапочки повторяются, чтобы дети могли найти одинаковые и  встать в пару.
Игра «Солнышко и дождик»
Рекомендации: использование для знакомства детей с понятием «настроение»,  умение чувствовать настроение (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Когда появляется солнышко, дети должны поднять карточку с улыбающимся ребенком, когда дождь – с хмурым ребенком (дети бегут под зонтик).
Материал: набор карточек на каждого ребенка с изображением настроения (радость, грусть).
Игра «Лошадка»
Рекомендации: использование для формирования у детей умения оценивать героев, научить видеть положительные и отрицательные качества персонажей (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Конь храпит, ушами прядет, глазами поводит, удила грызет.  Шею, словно лебедь, гнет, копытом землю роет. Грива на шее волной, сзади хвост трубой, меж ушей – челка, на ногах – щетка; шерсть серебром отливает. Во рту удила, на спине седло, стремена золотые, подковки стальные.
Садись и пошел! За тридевять земель, в тридесятое царство!

Конь бежит, земля дрожит, изо рта пена, из ноздрей пар валит.

- В каком настроении лошадка?

Покажите ее радость!

Материал: рассказ К.Д. Ушинского «Лошадка»

Игра «Позлись и улыбнись!»
Рекомендации: использовать для формирования у детей умения оценивать героев, научить видеть положительные и отрицательные качества персонажей. Проявление и осознание эмоциональных состояний (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Позлись, как дракон, Бармалей, сердитый мальчик. Улыбнись, как солнышко, добрая фея, весенняя радуга. 
Игра «Давай прогоним Карабаса».

Рекомендации: использовать для формирования у детей умения оценивать героев, научить видеть положительные и отрицательные качества персонажей (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры. Взрослый объясняет детям, что злость появляется тогда, когда к ним приходит Карабас. Значит его нужно прогнать. Все дети имитируют соответствующие движения.

Игра – инсценировка «Печальные случаи из-за злости и ссор»
Рекомендации: проявление и осознание эмоциональных состояний, использование   в разрешении конфликтных ситуаций (рекомендуется с  младшего возраста).
Организация игры.
· Поссорились чашка и блюдце,

· Начали драться два грибочка,

· Елочка не стала разговаривать с сосной.

· Медвежата начали обзывать друг друга.

· Мальчик начал строить домик из кубиков. Подошел незнакомый малыш и разрушил постройку. Давайте предложим нашим героям помириться:

                 Мирись, мирись и больше не дерись!

                 А если будешь драться, я буду  обижаться!

Игра «Ладошки»
Рекомендации: использование для воспитания добрых чувств  к  близким, укрепления неразрывных связей со своей семьей (со среднего возраста)
Организация игры. Обведите ладошки всех членов своей  дружной семьи, в том числе маленькой сестры и брата. Дорисуйте контуры ладошек, украсьте их. Впишите пожелания друг другу. Наклейте полученные рисунки на большой лист бумаги. Озаглавьте плакат, например, «Это – наш мир, и мы в нем». Дорисовывайте общую газету, каждый раз добавляя что-нибудь интересное.

Материал: цветные карандаши, лист бумаги.

Игра «Друзья»
Рекомендации: использование для формирования социального доверия, создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия каждого (со среднего возраста)
Организация игры.  Воспитатель предлагает поиграть в игру. Назовите по имени своих друзей. Дети выбирают тех, кого считают своими друзьями. Называют их по имени, гладя по голове, жмут руку. И так, по кругу, проходят все играющие дети. Каждый ребенок выбирает своего друга и делает тоже самое.
Материал: фотографии друзей (взрослых и животных).

Игра «Говорящее зеркало»
Рекомендации: научить принимать себя таким, какое есть. Помочь увидеть свое отличие от других людей (со среднего возраста)
Организация игры.  Ребенок, глядя в зеркало, описывает свою внешность, говоря от имени зеркала.

Материал: зеркало.

Игра «Узнай, про кого я расскажу»
Рекомендации: помочь детям ближе познакомиться друг с другом, создание обстановки эмоционального комфорта (со среднего возраста)
Организация игры.  Воспитатель описывает внешность кого-либо из ребят, а дети, разглядывая себя в большом зеркале, угадывают о ком идет речь.
Материал: большое зеркало размером 40 см  на 60 см.

Игра «Водяной»
Рекомендации: помочь детям ближе познакомиться друг с другом, создание обстановки эмоционального комфорта (со среднего возраста)
Организация игры.  Дети встают в круг, ребенку, который исполняет роль водяного, завязывают глаза. Затем дети говорят ему:
                  Водяной, Водяной, что сидишь ты под водой?

                  Водяной, Водяной, утащи меня с собой!

Ведущий должен схватить одного ребенка, на ощупь определить, кто это и назвать имя.

Материал: стихотворение «Водяной», шарфик для завязывания глаз.

Игра «Что между нами общего»

Рекомендации: использование для создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия  каждого. Формирование социального доверия, чувства принадлежности к группе, сплоченности (со среднего возраста)
Организация игры.  Воспитатель вместе с детьми рассматривает общую фотографию с детьми группы. Задает вопросы: 
- Кто это с большим бантом на платье?

- Как вы узнали, кто это?

- Чем ты похож на других детей, а чем не похож?

- Что есть особенного в твоей внешности?

- Во внешности других?

- Что между вами похожего?

Затем выделяют детей темноволосых, светловолосых, с короткими волосами. После этого из предложенного большого количества карточек с графическим изображением отдельных деталей внешности каждый ребенок выбирает те, которые соответствуют его внешности (прическа, цвет глаз и т.д.).

Материал: общая фотография детей группы, карточки с графическим изображением отдельных деталей внешности.

Игра «Садовник»
Рекомендации: внимательность друг к другу, через голос передавать эмоциональное настроение. Обучение общению (со среднего возраста)
Организация игры.  Каждый ребенок выбирает себе название цветка, а один становится ведущим – садовник. Он ухаживает за цветами. Затем садовник закрывает глаза, старается на ощупь узнать ребенка и назвать соответствующий цветок.

Материал: лейка маленькая, искусственный цветок роза, сундучок, платочки по количеству детей для завязывания глаз, медленная музыка.

Музыкальная игра «Кто поет»
Рекомендации: использование для создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия  каждого. Формирование социального доверия, чувства принадлежности к группе, сплоченности (со среднего возраста)
Организация игры. Не видя поющего ребенка, дети должны узнать его по голосу.
Игра «Потерянные вещи»
Рекомендации: использование для создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия  каждого. Формирование социального доверия, чувства принадлежности к группе, сплоченности (со среднего возраста)
Организация игры. Детям предлагается угадать, кому из них принадлежат туфля, шарф, варежки и т.д.

Материал: вещи детей.

Игра «Чьи глаза»
Рекомендации: использование для создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия  каждого. Формирование социального доверия, чувства принадлежности к группе, сплоченности (со среднего возраста)
Организация игры. Воспитатель закрывает на фотографии нижнюю часть лица ребенка из группы. Дети стараются догадаться, кто это? Объясняют, как это удалось сделать?

Материал: фотографии детей группы.

Игра «Радио»
Рекомендации: использование для создания положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия  каждого. Формирование социального доверия, чувства принадлежности к группе, сплоченности (со среднего возраста)
Организация игры. Один из детей «диктор», описывает внешность «потерявшегося» ребенка. А остальные угадывают, о ком из присутствующих идет речь.

Игра «Комплименты»
Рекомендации: преодоление барьера в общении, развитие  выразительности жестов детей. Обучение общению (со среднего возраста)

Организация игры.
Сидя  в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!». Затем он дарит комплимент своему соседу. Упражнение проводится по кругу.

Предупреждение.

1. Некоторые дети не могут сказать комплимент, им необходимо  помочь. Можно вместо похвалы просто сказать «вкусное», «сладкое», «цветочное», «молочное» слово.

2. Если ребенок затрудняется сделать комплимент, не ждите, когда загрустит его сосед,  скажите комплимент сами.

Игра «Корабль смелых»
Рекомендации: сплочение детского коллектива, формирование представления детей в их собственных эмоциях и эмоциях других людей (со среднего возраста)
Организация игры. Необходимо большое одеяло – это корабль, красивый парусник. Участники игры – матросы. Один ребенок – капитан. Дети, взявшись за края одеяла, опускают и поднимают его, имитируя качку. Капитан любит свой корабль и верит в матросов. Задачи капитана – быть в центре корабля, в момент сильной качки он должен напомнить матросам: «Мы самые смелые моряки!» и дать команду бросить якорь.

Материал: большое одеяло, атрибуты морской одежды.

Игра-инсценировка «Курица и цыплята»
 Рекомендации: сплочение детского коллектива, формирование представления  детей в их собственных эмоциях и эмоциях других людей (со среднего возраста)
 Организация игры. Воспитатель читает стихотворение:                         
       Скорлупа яиц трещит…  Это кто же там пищит?

 Это славные ребятки,  желторотые цыплятки.

      -С днем рождения, мои детки!

       А цыплята в тот же миг  из скорлупок в травку – прыг!

       В небе солнышко сияет,  мама с детками гуляет,

       Учит их траву щипать, червячков в траве искать.

       Мимо пес большой бежал, он залаял, зарычал.

       А цыплята испугались и по саду разбежались.

       Прибежал тут петушок, пса большого клюнул в бок, 

      -Ку-ка-ре-ку! – закричал. Струсил пес и убежал.

       Смотрит мама-курица: что – то небо хмурится.

       Позвала она детей:

      -Ко-ко-ко, домой скорей!

       Самый смелый из цыплят  дождику и тучке рад.

       Но когда ударил гром, даже он помчался в дом.

       Вот идут по улице  детки с мамой курицей.

       Ах, как весело опять после дождика гулять!

                                                                    (Ирина Солнышко)

Материал: маски цыплят, курицы, петушка, пса.

Игра – драматизация «Волшебный сундучок»
Рекомендации: формирование у детей представления о добре и зле.  Показать красоту добрых поступков и некрасивость злых. Дать понять, что каждому дана свобода выбора: выбрать добро или зло (со среднего возраста)

Организация игры. Воспитатель просит детей надеть на лицо маски и изобразить позу данной маски. Затем просит снять маску и изобразить эмоциональное состояние героя маски. Затем обращать внимание на снежинки. Затем выносят волшебный сундучок, он помогает отправиться детям в путешествие по сказкам. Воспитатель под музыку открывает сундучок и достает иллюстрации с героями сказки «Кот, петух и лиса», «Заюшкина избушка» и т.д., где главный герой – лиса.

-  Чем эти сказки похожи? 

-  В этих сказках лиса – главный герой. За что она наказана?

-  За свои поступки.

Так разбирается каждая сказка.

В конце игры детям предлагают взять из сундучка сердечки и показать движение и эмоции лисы.

В конце исполняется песня «Пусть всегда будет солнце»,  музыка Островского.
Материал: маски диких и домашних животных, снежинки с героями из сказок.
Игра «Спина к спине»
Рекомендации:  развитие умения договариваться друг с другом. Формирование социального доверия. Обучение общению (со среднего возраста)
Организация игры. Двое детей садятся спиной друг к другу.  Их задача – договориться о чем-нибудь или рассказать что-нибудь друг другу. Тему для разговора придумывают сами дети, и взрослый может им помочь. После игры дети обмениваются впечатлениями. Взрослый может помочь им, задавая вопросы.

-  Было ли вам удобно разговаривать?

-  Не хотелось ли что-нибудь изменить?

Игра «Мои друзья»
Рекомендации: сплочение детского коллектива, формирование представления детей в их собственных эмоциях и эмоциях других людей (со среднего возраста)
Организация игры. Ребенку предлагается нарисовать на листке бумаги его друзей. Можно изобразить их в виде людей, а можно в виде зверей, деревьев и т.д. Необходимо обсудить с ребенком, что он нарисовал. Кого хотел изобразить? Почему именно хотел изобразить это?
Рисунок может дать важную информацию об особенностях взаимоотношения ребенка со сверстниками. Посмотрите, кого он нарисовал ближе к себе, каковы размеры фигуры, какого цвета фигура? Такой рисунок может стать хорошим диагностическим показателем взаимоотношений детей внутри группы.

Материал: цветные карандаши или фломастеры, бумага.

Игра «Проигрывание ситуаций»
Рекомендации: создание положительного эмоционального настроения, развитие умения договариваться друг с другом. Формирование социального доверия. Обучение общению (со среднего возраста)
Организация игры. Можно предложить для разыгрывания  такие ситуации. 

· Ты поссорился с другом, а теперь хочется помириться с ним.

· Ты пришел на детский праздник, где ты никого не знаешь. Надо познакомиться с другими детьми.

· Твой друг принес в детский сад игрушку, тебе очень хочется поиграть с ней. Попроси мальчика об этом.

При разыгрывании ситуаций следует обратить особое внимание на взаимодействие детей, помочь им правильно выйти из затруднительной ситуации.

Материал: наглядное пособие «Хорошо и плохо».

Игра «Домашний фотоальбом»
Рекомендации: использование для осознания чувства привязанности и взаимосвязи со своей семьей (со старшего возраста).

Организация игры. Ребенок приносит из дома одну фотографию. Ведущий предлагает показать и рассказать о ней. 

Рефлексия.

Кто изображен на фотографии?

Как их зовут?

Какое настроение у каждого?

Чем они заняты?

С кем ты любишь играть, разговаривать?

С кем из родителей ты проводишь больше времени?

Как давно была сделана эта фотография?

Сейчас что-нибудь изменилось?

Вечером вы всей семьей находитесь дома. Расскажите, кто из вас чем занимается.

Материал: фотографии родных и близких людей.
Игра «Цветок добрых слов»
Рекомендации: использование для осознания чувства привязанности и взаимосвязи со своей семьей (со старшего возраста).

Организация игры. Каждый из детей получает лепестки цветка.

Ведущий: это лепестки цветка добрых слов. Попробуйте сказать хорошие, теплые слова своим родителям, я их напишу на лепестках. Потом мы соединим их вместе, у нас получится цветок с самыми приятными словами для ваших родителей. Цветок вы можете повесить в группе, ваши папы и мамы прочтут эти слова.

Рефлексия.

Как ты думаешь, важно ли в семье любить друг друга?

Какими словами ты  выразил свою любовь к родителям?

Часто ли ты говоришь им такие слова?

Что они при этом чувствуют?

Тебе хочется добавить еще какие-либо слова своим родителям? Кому, маме или папе?

Понравилось ли тебе дарить теплые слова свои родителям?

Материал: лепестки цветка ромашки, изготовленные детьми.
Игра «Ты – лев»
Рекомендации: использование для осознания своих достижений, повышения самооценки (со старшего возраста).

Организация игры. Ведущий: Ребята, сейчас мы с вами попробуем поиграть в новую игру. Для этого закройте глаза, представьте льва – царя зверей – сильного, могучего, уверенного в себе, спокойного и мудрого. Он красив и выдержан, горд и свободен, он все умеет. Его зовут также как вас, у него ваше имя, ваши глаза, руки, ноги, тело. Лев – это вы! А теперь откройте глаза. Пусть каждый попробует показать, какой вы лев. 
Рефлексия. Удалось ли тебе представить себя львом? 

Что ты при этом чувствовал?

Понравилось ли тебе быть львом?

Чем ты на него похож?

Всегда ли ты на него похож?

Как часто в жизни ты становишься похож на льва?

Когда это бывает?
Игра «Ромашка»
Рекомендации: накопление и дифференциация  опыта чувства радости у детей (со старшего возраста)
Организация игры. Рассмотрите ромашку и наклейте на ее лепестки фотографии или рисунки всех тех, кого вы считаете близкими и родными. Если не хватит лепестков, нарисуйте еще одну ромашку рядом.

Материал: фотографии и рисунки родных и близких  детям людей.

Игра «Горошинка»
Рекомендации: показ позитивного отношения ребенка к родителям, осознание им родственных чувств. Закрепление ощущения у ребенка чувства своей значимости на большой Земле (со старшего возраста)

Организация игры.  Взрослый кладет каждому в ладошку горошинку и говорит о том, что из космоса планета Земля видится такой маленькой  как горошинка. Н а самом  деле наша планета большая, и на ней живет много людей, животных, растений. «Как же живется каждому из нас?» – спрашивает педагог. Дети, зажав в кулачке горошинку, поочередно рассказывают о себе и своей семье, о своих друзьях и любимцах. Мы все связаны друг с другом. «Без чего невозможна жизнь на земле?» – продолжает спрашивать взрослый. Предлагаемые ответы: без деревьев, кустарников, животных, воздуха, солнца, воды, труда, дружбы и прочее. Педагог предлагает взять горошинку домой и рассказать об услышанном своим родителям.

Материал: горошинка или камушек по количеству детей.

Игра «Спина к спине»
Рекомендации: использование при конфликтных ситуациях сверстников (со старшего возраста)
Организация игры.  
Двое детей садятся спиной  друг к другу. Их задача – договориться о чем-нибудь или рассказать что-нибудь друг другу. Лучше, если тему для разговора придумают сами дети, но и взрослый может им в этом помочь. После игры дети обмениваются впечатлениями, и делятся своими ощущениями. Взрослый может помочь им, задавая вопросы типа: «Было ли вам удобно разговаривать?», «Не хотелось ли что-нибудь изменить?».
Игра «Мои друзья»
Рекомендации: использование  при нарушении взаимоотношений ребенка со сверстниками (со старшего возраста)
Организация игры.  
Ребенку предлагается нарисовать на листе бумаги его друзей. Можно изобразить их как людей, а можно в виде деревьев, птиц, зверей, цветов и т.п. После рисования необходимо обсудить с ребенком то, что он нарисовал, спросить, кого он хотел изобразить, почему он нарисовал именно этих детей. 

Ролевая гимнастика
Рекомендации: использование для снятия напряжения, эмоционального раскрепощения. Обучение детей выражать определенную эмоцию персонажей в разном настроении  (со старшего возраста)

Организация игры.  Детям  предлагается выполнить ряд упражнений.

1. Рассказать известное стихотворение

-шепотом,

-с пулеметной скоростью,

-со скоростью улитки,

-как робот,

-как иностранец.

2. Походить как

-младенец,

-глубокий старик,

-лев,

-трусливый заяц.

3. Улыбнуться, как

-кот на солнышке,

-само солнышко.

4. Посидеть, как

-пчела на цветке,

-наездник на лошади,

-Карабас-Барабас.

5. Попрыгать, как

-кузнечик,

-маленький зайчик,

-лягушка,

-кенгуру.

6. Нахмуриться, как

-осенняя туча,

-рассерженная мама,

-разъяренный лев.
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